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La m
éthodologie

9
Enquête

réalisée
auprès

d’un
échantillon

représentatif
de

802
jeunes

de
m

oins
de

30
ans

(étudiants,

jeunesen
em

ploiou
en

contratpro,en
alternance

ou
dem

andeursd’em
ploi).

9
La

représentativité
de

l’échantillon
a

été
assurée

via
la

m
éthode

des
quotas

surles
variables

suivantes
:

sexe,âge,situation
actuelle

(en
em

ploi,étudiants,alternance,dem
andeursd’em

ploi).

9
Cetéchantillon

a
été

interrogé
en

ligne
sursystèm

e
CAW

I(Com
puterAssisted

W
eb

Interview
).

9
Le

terrain
a

été
réalisé

du
25

novem
bre

au
3

décem
bre

2015.

9
O

pinionW
ay

a
réalisé

cette
enquête

en
appliquantlesprocéduresetrèglesde

la
norm

e
ISO

20252
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Evocations spontanées associées à l’apprentissage
Q

1. Q
uels sont les trois m

ots ou expressions qui vous viennent spontaném
ent à l’esprit 

quand l’on vous parle d’apprentissage
et des form

ations en alternance ?

Q
u

estio
n

 o
u

verte –
rép

o
n

ses sp
o

n
ta

n
ées

802

31%

16%

10%

9%

8%

7%7%

6%6%6%

Expérience

Travail

Professionnel

Bénéfique

Entreprise

Form
ation

Autonom
ie

Apprendre

Em
ploi

Découverte

Top 10 citations
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Près de neuf jeunes sur dix ont une bonne opinion de l’apprentissage 
et des form

ations en alternance
Q

2. De m
anière générale, avez-vous une très bonne opinion, une assez bonne opinion, 

une assez m
auvaise opinion ou une très m

auvaise opinion de l’apprentissage et des 
form

ations en alternance
?

802

38%

50%

10%
1%1

%

8
8

11

N
on réponse

Très bonne opinion
Très m

auvaise opinion
Assez bonne opinion

Assez m
auvaise opinion %

 Bonne opinion

%
 M

auvaise O
pinion
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H
om

m
e

Fem
m

e
15-21 

ans
22-24 

ans
25 ans
et plus

En
em

ploi
En

alternance
En 

études
En recherche
d’em

ploi

ST Bonne opinion
8

8
%

87%
91%

89%
92%

87%
91%

88%
87%

86%

Très bonne opinion
38

%
35%

41%
34%

48%
38%

45%
43%

31%
32%

Assez bonne opinion
50

%
52%

50%
55%

44%
49%

46%
45%

56%
54%

ST M
auvaise opinion

11%
12%

9%
10%

7%
12%

9%
12%

12%
12%

Situ
a

tion
 p

rofession
n

elle
Â

g
e

Résultats détaillés

Sexe



7
p

o
u

r A
g

efa
P

M
E

L’a
p

p
rentissa

g
e id

éa
l

i
n

d
i

v
i

d
u

s

L’apprentissage, une form
ation qui facilite l’entrée dans le m

onde 
du travail
Q

3. Pour quelle(s) raison(s) avez-vous une bonne / une m
auvaise opinion de 

l’apprentissage
?

Q
u

estio
n

 o
u

verte, rép
o

n
ses sp

o
n

ta
n

ées

802

23%

15%

14%

11%

10%

10%

7%

6%

5%

2%2%

1%

15%

C'est une form
ation qui perm

et d'entrer directem
ent dans le m

onde du travail,
de l'entreprise

L'apprentissage perm
et d'acquérir de l'expérience professionnelle

C'est une form
ation qui perm

et de concilier pratiques et théories

O
n a plus de chance de trouver un em

ploi à l'issue de cette form
ation  (m

oins
de chôm

age, insertion professionnelle)

L'apprentissage perm
et d'apprendre un m

étier

Je connais des personnes en apprentissage, j'y suis

L'apprentissage perm
et de m

ieux se connaître, d'avoir confiance en soi
(autonom

ie), c'est une expérience positive pour soi

C'est une form
ation qui a une m

auvaise im
age, qui est contraignante (m

anque
de tem

ps, peu valorisant, trop spécialisée...)

O
n acquiert une autonom

ie financière durant la form
ation

Les apprentis sont 'exploités': m
êm

e quantité de travail qu'un salarié pour une
rém

unération m
oins im

portante

C'est difficile de trouver une entreprise d'accueil en apprentissage

Autres

Ne se prononce pas

L'apprentissage
perm

etde
se

m
ettre

en
situation

concrète,
d'obtenir

(le
plus

souvent)
une

prem
ière

expérience
de

travaildans
le
dom

aine
visé

etde
com

m
encerà

se
créerun

réseau
que

l'on
pourra

solliciter
plus

tard
pour

trouver
un

em
ploi.

La
form

ation
à
l'école

n'estpas
assez

encadrée
et

il
y
a
le

m
êm

e
problèm

e
dans

certaines
entreprises,

un
m
anque

de
volonté

de
form

er,
juste

avoirune
m
ain

d'oeuvre
peu

chère.

L'apprentissage
perm

et
une

m
eilleure

insertion
dans

le
m
onde

du
travail

tout
en

offrant
une

form
ation

quicolle
plus

à
la
réalité

du
terrain.

Je
pense

qu'il
est

plus
facile

d'apprendre
en

pratique
plutôt

qu'en
école.

L'apprentissage
nous

perm
et

d‘être
en

stage
donc

apprendre
plus

vite
les

notions.

L’apprentissage
perm

etde
se

form
er

au
m
onde

du
travail,

de
se

faire
un

réseau
au

fur
et

à
m
esure,

d'appliquer
ce

que
l'on

apprend,
de

nous
préparer

pour
le
futur,de

faire
du

concret
etnon

que
de

la
théorie.
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U
ne «

form
ule

» qui rapproche les jeunes des entreprises 
et perm

ettent à tous d’apprendre un m
étier

Q
4. Pouvez-vous nous dire si vous êtes d’accord avec chacune des affirm

ations suivantes

L’apprentissage et les form
ations en alternance…

802

41%49%

49%

47%

24%

52%43%

43%

42%

58%

5%

6%6%9%

14%

1%1%1%1%

3%

1%1%1%1%1%

9
3%

9
2%

9
2%

8
9

%

8
2%

R
approchent les jeunes des entreprises

Perm
ettent à des jeunes de tout niveau

d'apprendre un m
étier

Form
ent des jeunes plus autonom

es et prêts à
intégrer le m

onde du travail

D
evraient être davantage m

is en avant dans le
systèm

e scolaire

C
ontribuent à donner aux jeunes l'esprit

d'entreprendre

Tout à fait 
d'accord

Pas du tout 
d'accord

N
on réponse

Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

% D’accord
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H
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m
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Fem
m

e
15-21 

ans
22-24 

ans
25 ans
et plus

En
em

ploi
En

alternance
En 

études
En recherche
d’em

ploi

Rapprochent les jeunes des 
entreprises

9
3%

93%
94%

89%
94%

98%
98%

92%
90%

87%

Perm
ettent à des jeunes de tout 

niveau d'apprendre un m
étier

9
2%

92%
93%

93%
93%

93%
92%

94%
94%

89%

Form
ent des jeunes plus autonom

es et 
prêts à intégrer le m

onde du travail
9

2%
90%

96%
91%

93%
94%

95%
94%

91%
91%

Devraient être davantage m
is en avant 

dans le systèm
e scolaire

8
9

%
87%

92%
86%

93%
92%

92%
94%

86%
89%

Contribuent à donner aux jeunes 
l'esprit d'entreprendre

8
2%

84%
81%

84%
85%

78%
83%

82%
83%

74%

Â
g

e

Résultats détaillésS
exe

Situ
a

tion
 p

rofession
n

elle
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Des jeunes partagés à l’idée de rendre obligatoire le passage 
par l’apprentissage dans le cursus éducatif des étudiants
Q

5. Selon vous, un passage par l’apprentissage ou 
une form

ation en alternance devrait-il être rendu 
obligatoire au cours du cursus éducatifdes 
étudiants ?

802

16%

39%

36%

8%
1

%

554
4N

on réponse
O

ui, tout à fait

N
on, pas du tout

O
ui, plutôt

N
on, pas vraim

ent

%
 O

ui

%
 N

on

9%48%

43%

Q
6a. A quel m

om
ent de la scolarité ce 

passage par l’apprentissage et l’alternance 
devrait-il être rendu obligatoire

?
À

 ceu
x q

u
i p

en
sen

t q
u

e l’a
p

p
rentissa

g
e d

evra
it être o

b
lig

a
to

ire

À
 l’u

n
iversité

A
u

 collège

A
u

 ly
cée
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H
om

m
e

Fem
m

e
15-21 

ans
22-24 

ans
25 ans
et plus

En
em

ploi
En

alternance
En 

études
En recherche
d’em

ploi

ST O
ui

55%
56%

55%
51%

63%
59%

58%
64%

50%
59%

O
ui, tout à fait

16
%

14%
18%

12%
24%

18%
18%

26%
11%

21%

O
ui, plutôt

39
%

42%
37%

39%
39%

41%
40%

38%
39%

38%

ST N
on

4
4

%
44%

44%
48%

37%
40%

42%
35%

49%
39%

Â
g

e

Résultats détaillés

Sexe
Situ

a
tion

 p
rofession

n
elle

Q
5. Selon vous, un passage par l’apprentissage ou une form

ation en alternance devrait-il être 
rendu obligatoire au cours du cursus éducatifdes étudiants ?
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U
ne période obligatoire en apprentissage inférieure à 6 m

ois
À

 ceu
x q

u
i p

en
sen

t q
u

e l’a
p

p
ren

tissa
g

e d
evra

it être o
b

lig
a

to
ire

Q
6b. Et com

bien de tem
ps devrait durer cette période d’apprentissage et d’alternance 

obligatoire
?

5%

33%

30%

20%

9%

3%

M
oins d'un m

ois

Entre un et trois m
ois

Entre trois et six m
ois

Entre six m
ois et un an

Entre un et deux ans

Plus de deux ans

M
oin

s d
e 6

 m
ois

6
8

%

P
lu

s d
e 6

 m
ois

32%
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H
om

m
e

Fem
m

e
15-21 

ans
22-24 

ans
25 ans
et plus

En
em

ploi
En

alternance
En 

études
En recherche
d’em

ploi

M
oins d'un m

ois
5%

5%
4%

4%
9%

1%
4%

6%
3%

9%

Entre un et trois m
ois

33%
35%

31%
43%

23%
27%

25%
38%

43%
35%

Entre trois et six m
ois

30
%

31%
29%

29%
25%

35%
31%

20%
31%

30%

Entre six m
ois et un an

20
%

18%
22%

16%
26%

21%
23%

25%
17%

10%

Entre un et deux ans
9

%
6%

13%
5%

16%
11%

14%
10%

2%
11%

Plus de deux ans
3%

5%
1%

3%
1%

5%
3%

1%
4%

5%

Â
g

e

Résultats détaillés

Sexe
Situ

a
tion

 p
rofession

n
elle
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La relation avec le tuteur, essentielle à la réussite de la form
ation 

en alternance
Q

7. Q
u’est-ce qui fait principalem

ent la réussite d’un passage par l’apprentissage 
et l’alternance

selon vous ?

En
 p

rem
ier

? Et en
su

ite
?

802

23%

15%

17%

15%16%

6%

4%3%1%

64%

60
%

56%

55%

51%

37%

31%

23%

2%

La relation avec le m
aître d'apprentissage /

tuteur en entreprise

La qualité de l'entreprise d'accueil

Le rythm
e d'alternance entre périodes

pratiques et théoriques

L'am
biance / L'im

m
ersion dans l'entreprise

Le choix d'orientation et de la filière

La qualité des professeurs

L'accom
pagnem

ent du C
FA

 (C
entre de

Form
ation des A

pprentis)

Le m
ontant de la rém

unération / indem
nité

N
on réponse

% Au cumul
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%
 A

u
 cu

m
u

l
H

om
m

e
Fem

m
e

15-21 
ans

22-24 
ans

25 ans
et plus

En
em

ploi
En

alternance
En 

études
En recherche
d’em

ploi

La relation avec le m
aître d'apprentissage 

/ tuteur en entreprise
6

4
%

59%
69%

64%
60%

66%
61%

60%
67%

69%

La qualité de l'entreprise d'accueil
6

1%
56%

65%
60%

55%
65%

62%
53%

62%
56%

Le rythm
e d'alternance entre périodes 

pratiques et théoriques
56

%
50%

62%
55%

51%
61%

57%
42%

58%
49%

L'am
biance / L'im

m
ersion dans l'entreprise

55%
52%

59%
57%

50%
57%

58%
42%

57%
48%

Le choix d'orientation et de la filière
51%

52%
51%

50%
46%

55%
50%

40%
54%

51%

La qualité des professeurs
37%

42%
32%

42%
35%

31%
30%

43%
44%

38%

L'accom
pagnem

ent du CFA (Centre de 
Form

ation des Apprentis)
31%

34%
29%

33%
30%

30%
30%

31%
30%

43%

Le m
ontant de la rém

unération / 
indem

nité
23%

26%
20%

25%
23%

20%
20%

28%
23%

34%

Â
ge

Résultats détaillés

S
exe

Situ
a

tion
 p

rofession
n

elle
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L’apprentissage et l’alternance pour form
er de futurs salariés…

Q
8. A vos yeux, quelle devrait être la priorité de l’apprentissage et l’alternance

?
802

38%

61%

1%

F
orm

er d
e fu

tu
rs sa

la
riés, 

p
rêts à

 in
tég

rer d
irectem

en
t le 

m
on

d
e d

u
 tra

va
il

F
orm

er d
e fu

tu
rs citoy

en
s, cu

rieu
x et 

bien
 in

tégrés ta
n

t p
rofession

n
ellem

en
t 

q
u

e socia
lem

en
t

H
om

m
e

Fem
m

e
15-21 

ans
22-24 

ans
25 ans
et plus

En
em

ploi
En

alternance
En 

études
En recherche
d’em

ploi

Form
er de futurs salariés, prêts à 

intégrer directem
ent le m

onde du travail
6

1%
63%

59%
56%

67%
64%

66%
62%

55%
59%

Form
er de futurs citoyens, curieux et 

bien intégrés tant professionnellem
ent 

que socialem
ent

38
%

36%
40%

43%
33%

35%
34%

37%
44%

36%

Â
ge

Sexe
Situ

a
tion

 p
rofession

n
elle
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…
 m

ais aussi form
er de futurs citoyens

Q
8bis. Et d’après vous, l’apprentissage et l’alternance, perm

ettent-ils de…
802

41%

14%

53%

50%

5%

31%
4%

1%1%

9
4

%

6
4%

Form
er de futurs salariés, prêts à intégrer

directem
ent le m

onde du travail

Form
er de futurs citoyens, curieux et bien

intégrés tant professionnellem
ent que

socialem
ent

O
ui, tout à fait

N
on, pas du 

tout
N

on réponse
O

ui, plutôt
N

on, pas 
vraim

ent

% Oui
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H
om

m
e

Fem
m

e
15-21 

ans
22-24 

ans
25 ans
et plus

En
em

ploi
En

alternance
En 

études
En recherche
d’em

ploi

Form
er de futurs salariés, prêts à 

intégrer directem
ent le m

onde du travail
9

4
%

93%
96%

96%
97%

91%
93%

95%
98%

87%

Form
er de futurs citoyens, curieux et 

bien intégrés tant professionnellem
ent 

que socialem
ent

6
4

%
68%

59%
66%

68%
59%

62%
77%

64%
59%

Â
ge

Résultats détaillésS
exe

Situ
a

tion
 p

rofession
n

elle
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L’apprentissage vu com
m

e un m
oyen d’acquérir de l’expérience 

et d’apprendre un m
étier

Q
9. Le term

e «
Apprentissage

» est souvent associé à la filière de l’enseignem
ent, m

ais 
quelles autres significations pourriez-vous donner à ce m

ot?

Q
u

estio
n

 o
u

verte, rép
o

n
ses sp

o
n

ta
n

ées

802

16%

16%

11%

9%

8%

3%

2%

1%

6%

35%

A
cquérir de l'expérience, des nouveaux savoir-faire

A
pprendre un m

étier, apprendre en travaillant

Le développem
ent personnel

L'insertion socio-professionnelle, le chem
in vers l'em

ploi

Le développem
ent de la solidarité, du vivre ensem

ble, de la
citoyenneté (transm

ission des savoirs, relationnel, réseau)

Le lien avec les m
étiers artisanaux, m

anuels

A
cquérir une autonom

ie

A
utres

A
ucun

N
e se prononce pas
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U
n bon équilibre entre périodes théoriques et pratiques 

en entreprise, le rythm
e d’alternance idéal pour les jeunes

Q
10. Pour vous, le rythm

e d’alternance idéal devrait plutôt être com
posé de…

802

23%
69%
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Des form
ations en alternance jugées utiles avec le recul pour le 

parcours des jeunes n’ayant jam
ais suivi ce type de form

ation
À

 ceu
x q
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’o
n

t ja
m

a
is su

ivi d
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p
p
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Q
11. Avec le recul, pensez-vous que le suivi d’un apprentissage

ou d’une alternance, 
aurait été utile pour votre parcours

?
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Valoriser davantage l’apprentissage tant auprès du grand public que 
du systèm

e éducatif
Q

12. Q
ue faudrait-il faire selon vous pour am

éliorer l’apprentissage et l’alternance
en 

France ?

En
 p

rem
ier

? Et en
su

ite
?
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Revaloriser l'im
age de l'apprentissage qui souffre parfois

d'une m
auvaise perception

Valoriser davantage l'apprentissage auprès du systèm
e

éducatif et des enseignants

Com
m

uniquer davantage auprès des jeunes pour leur
donner envie de suivre un apprentissage

Augm
enter les aides dont bénéficient les entreprises

pour les inciter à recourir à l'apprentissage

M
ieux form

er les m
aîtres d'apprentissage / tuteurs en

entreprise

Augm
enter le niveau de rém

unération / indem
nité dont

bénéficie les apprentis

Perm
ettre aux apprentis d'avoir des rythm

es
d'enseignem

ent m
oins contraignants

Rendre obligatoire  le suivi d'un apprentissage et d'une
alternance dans le parcours scolaire

Autres

Non réponse

% Au cumul
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auvaise perception
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Les propositions des jeunes pour am
éliorer l’apprentissage en 

France
Q

13. Pour finir, quelles seraient vos réflexions / propositions pour am
éliorer 

l’apprentissage et l’alternance en France
?

Q
u

estio
n

 o
u
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o

n
ses sp

o
n

ta
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ées
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M
ettre en place des ateliers découvertes obligatoires dès le collège

pour que les jeunes puissent se faire une idée concrète de la
form

ation (cam
pagne de sensibilisation)

Q
u'il y ait davantage de com

m
unication positive sur l'apprentissage,

changer les m
entalités

Encourager les entreprises à form
uler davantage d'offres (accroître

les échanges entreprise d'accueil/établissem
ent de form

ation)

Elargir le cham
ps de l'apprentissage à davantage de disciplines dont

les disciplines universitaires

Q
u'il y ait davantage d'aides attribuées aux entreprises, aux

établissem
ents de form

ation et aux fam
illes par l'Etat au titre de

l'apprentissage

Q
u'il y ait un m

eilleur encadrem
ent lors de la form

ation et en
entreprise

Q
ue la rém

unération en apprentissage soit revue à la hausse

A
m

énager la form
ation aux exigences de l'entreprise

A
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y
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alternants

à
proxim
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de

ces
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etpas
à
l'autre

bout
de

la
France.

L'apprentissage
etl'alternance

sontsouventm
al

connus,
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faudrait
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m
uniquer

auprès
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élèves
m
ais

aussides
professeurs.

Parler
davantage

de
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s
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l'idée
que
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n'existe

que
pour
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m
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m
anuels.

M
ettre

en
avant
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possibilité

de
poursuivre

des
études

tout
en

étant
indépendant

financièrem
ent

(grâce
aux

aides
sociales

et
à

la
rém

unération
de

l'apprenti
notam

m
ent)

Q
u'il

y
ait

régulièrem
ent

des
apprentis

m
ais

aussides
enseignants

de
centre

d'apprentissage
quiinterviennentauprès

des
collèges

etlycées,
cela

perm
ettrait

d'avoir
une

m
eilleure

im
age

de
l'apprentissage.
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